

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 12P/109/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4224202327
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 08. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Adriana Konkolovská
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2024:4224202327.2

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: matka – C. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom E. B. XXX, a otec – neb. F. B., nar. XX.XX.XXXX, zomrel dňa XX.XX.XXXX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, dočasne zveruje do starostlivosti právnickej osoby – Diagnostické centrum, G. X, B., na dobu 3 mesiacov od nástupu maloletého na diagnostický pobyt.

Súd u k l a d á Centru pre deti a rodiny C. povinnosť zabezpečiť umiestnenie maloletého dieťaťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti právnickej osoby - Diagnostické centrum, G. X, B..

o d ô v o d n e n i e:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) sa návrhom doručeným súdu dňa 05.08.2024 domáhal, aby súd vydal neodkladné opatrenie, ktorým by maloleté dieťa zveril do starostlivosti Diagnostického centra, G. X, B. (ďalej len „Diagnostické centrum“). Úrad svoj návrh odôvodnil tým, že dňa 15.12.2023 Centrum pre deti a rodiny C. (ďalej len „CDR“) požiadalo o súčinnosť pri premiestnení maloletého Diagnostického centra na základe problémového správania maloletého v škole aj v CDR. Nad maloletým je na základe rozsudku Okresného súdu Komárno č. k. 12P/125/2023 – 37 zo dňa 12.10.2023 nariadená ústavná starostlivosť v CDR C.. CDR uvádza, že u maloletého A. sa začali prejavovať nevhodné prejavy správania už krátko po jeho príchode do CDR. Je drzý a neúctivý voči dospelým, správa sa agresívne voči ostatným deťom. Nedodríava pokyny vychovávateľov a dohodnutých pravidiel na skupine. Často je zapletený do rôznych konfliktov, vyhráža sa deťom bitkou, vulgárne sa vyjadruje. Nerešpektuje zákazy vychádzok, neustále bez dovolenia opúšťa budovu a areál CDR. Problémy so správaním A. zaznamenala aj škola. Nerešpektuje pokyny učiteľov, porušuje školský poriadok. Svoju voľne opustí triedu cez vyučovanie. Je veľmi výbušný, keď niečo nevie, radšej to ani neskúsi. Svojím správaním vyrušuje vyučovací proces. Otec maloletého zomrel, matka sa o maloletého žiadnym spôsobom nezaujíma. Napriek všetkým prijatým opatreniam CDR opakovane avizuje oznámenia ohľadom nevhodného správania sa maloletého a to tak v prostredí CDR, ako aj v školskom prostredí. Maloletý ukončil 5. ročník Špeciálnej základnej školy v C., od septembra 2024 nastúpi do 6. ročníka. Je v najlepšom záujme maloletého, ako aj ostatných osôb v jeho okolí, aby mu bola poskytnutá adekvátna odborná pomoc, ktorá zodpovedá jeho potrebám. Adekvátnu odbornú pomoc určí odborná diagnostika v na to určenom špeciálno-výchovnom zariadení, ktorým je Diagnostické centrum. Samo navrhované diagnostické centrum určilo, že je potrebná diagnostika maloletého pobytovou formou, a to na základe žiadosti Úradu, ktorým sa Úrad dopytoval Diagnostického centra, či je potrebná pobytová forma diagnostiky. Diagnostické centrum dňa 25.06.2024 Úradu oznámilo, že maloletého môže prijať dňa 26.08.2024 na obdobie potrebné na vykonanie odbornej diagnostiky maloletého, t. j. na tri mesiace. Z uvedeného je zrejmé, že diagnostika maloletého ambulantnou formou nie je možná a ani účelná. Úrad mal za to, že je v záujme ďalšieho zdravého psychického, fyzického ako aj

sociálneho vývinu maloletého a to za účelom poskytovania cielenej a adekvátnej pomoci maloletému realizácia najskôr odbornej metódy – odbornej diagnostiky maloletého a to na obdobie troch mesiacov. Za účelom kvalitnej diagnostiky maloletého je potrebná pobytová forma odbornej diagnostiky. Na základe uvedeného je podľa Úradu nepochybné, že maloletý má narušený psychosociálny vývin a pre správne a účelné nastavenie ďalšej odbornej pomoci maloletému je nutná jeho odborná diagnostika v navrhovanom diagnostickom centre pobytovou formou v trvaní troch mesiacov.

2. Zo správy CDR zo dňa 13.09.2023 vyplýva, že u maloletého A. sa začali prejavovať nevhodné prejavy správania už krátko po jeho príchode do CDR, drzý a neúctivý prejav voči dospelým, agresívne správanie voči ostatným deťom, nedodržiavanie pokynov vychovávateľov a dohodnutých pravidiel na skupine. V škole sú s A. dlhodobo pretrvávajúce výchovné problémy, nerešpektuje pokyny učiteľov, porušuje školský poriadok. Počas štúdia sa neučí, tvrdí, že úlohy nemá. Vždy má adekvátnu výhovorku, aby sa nemusel učiť. Problémy na skupine naďalej pretrvávajú, bol prichytený fajčiť, odchádza zo skupiny, provokuje ostatných a potom sa neustále bijú, vulgárne nadáva každému, nerešpektuje vychovávateľov. Pani vychovávateľke povedal nech „zdochne“.

3. Z psychodiagnostickej správy CDR zo dňa 06.12.2023 vyplýva, že maloletý navštevuje 5. ročník na ŠZŠ s VJM. Matka maloletého dlhodobo nemá záujem o maloletého ako ani jeho súrodencov, žije v inom okrese. Maloletý má detskú, simplexnú, introvertnú, nevyhranenú osobnosť poznačenú depriváciou. Maloletý je veľmi hanblivý, úzkostný a introvertne ladený chlapec. Je menej komunikatívny, prejavuje sa medzi deťmi. K dospelým pristupuje skôr s odstupom, nedôverčivo. Adaptácia na nové prostredie prebiehala pomerne bez problémov. Po adaptácii sa u neho začalo prejavovať problémové správanie. Jeho správanie závisí od jeho momentálnej nálady, ak sa mu niečo nechce, je vzdorovitý. Nereaguje na hovorené slovo, uteká, skrýva sa alebo naopak, je agresívny, vulgárne sa vyjadruje. A. sa v skupine najčastejšie háda so svojim starším bratom F.. Je veľmi tvrdohlavý, ak sa mu niečo nechce, tak buď sa siahne do seba a na nič nereaguje alebo vybuchne a vtedy nadáva a je agresívny. Ťahá sa k problémovým deťom. Emočne je plochý, udržiava si odstup od ostatných. Svoje nevhodné správanie vie zakaždým obhájiť, „on nikdy nie je v ničom vinný, jeho provokujú spolužiaci, on sa len bráni“. Nedokáže si priznať svoje chyby. Intelektová úroveň maloletého je orientačne v pásme ľahkej duševnej zaostalosti. Materskú školu nenavštevoval. Myslenie je jednoduché, pozornosť a pamäť sú taktiež oslabené. Psychomotorické tempo je spomalené. Málo rozpráva, tempo reči je veku primerané. Aktívna aj pasívna slovná zásoba je chudobná. Keď prišiel do CDR nerozumel vôbec po slovensky, jeho slovenčina sa odvtedy zlepšila. Maloletému chýbajú predpoklady pre spokojnú spolupatričnosť. V CDR má 4 súrodencov, jednu sestru a troch bratov. K súrodencom ho neviaže silné emočné puto. Matka ho zvykla telefonicky kontaktovať, ale A. s ňou nechcel hovoriť. Autoritu dospelého nerešpektuje. Výchovne nie je zvládnuteľný, potrebuje usmernenie, čo môže, aké je vhodné správanie v určitých situáciách, pretože výchova v domácom prostredí nebola dostatočná. Jeho správanie je viac problematickejšie v školskom prostredí, kde ho dokážu rovesníci vyprovokovať tak, že sa to končí bitkou. Na základe pretrvávajúcich problémov odborný tím odporúča premiestnenie do režimového zariadenia, resp. do diagnostického centra.

4. Zo správy Špeciálnej základnej školy, H. X, C. vyplýva, že poslednú dobu sú s maloletým A. výchovné problémy, je neporiadny, neposlušný a veľmi výbušný, keď niečo nevie, radšej to ani neskúsi urobiť. Na hodinách stále naopak chce urobiť všetko. Keď učiteľka povie, že sa bude čítať, A. chce písať. Keď nemá náladu pracovať, tak nepracuje. Keď má takú náladu, nerešpektuje učiteľov, svojvoľne opustí miesto cez vyučovanie. Nie je schopný sa trvalo sústrediť na učenie. Zadanú úlohu dokončí, ale pri práci ho treba neustále upozorniť, aby pracoval. Je veľmi neporiadny, svoje veci má pokrčené, má počmárané zošity, ale aj knihy. Na hodinách pracovného vyučovania nie je vytrvalý, škaredo pracuje, nezáleží mu na tom, ako bude vyzerat' výsledok. Na hodinách telesnej výchovy rešpektuje povely učiteľov. Keď vo futbale nezvíťazia, je urazený a potom už nedisciplinovaný.

5. Zo správy CDR - Vyhodnotenie zvýšenej výchovnej starostlivosti u A. B., nar. XX.XX.XXXX za obdobie 13.09.2023 do 13.10.2023 zo dňa 16.10.2023 bolo zistené, že A. bol a je neustále oboznamovaný, ako sa má správať, aké sú nežiadúce prejavy správania sa. A. sľúbi nápravu, ale jeho správanie je nemenné a naďalej veľmi problematické. Od A. boli zobrať elektronické cigarety päťkrát za sebou. A. sa počas sledovaného obdobia zúčastnil na troch sedeniach. Na stretnutiach sa zaoberali s nerešpektovaním pravidiel vychovávateľov a fajčením, čo A. stále

považoval za normálne. A. nemá dostatočne vyvinutú sebareflexiu, nechápe prečo je jeho správanie nevhodné. Neustále sa sťažuje na to, že ho ostatné deti vyprovokujú a on za svoje správanie nemôže.

6. Z emailovej komunikácie Úradu a Diagnostického centra zo dňa 25.06.2024 vyplýva, že maloletého A. je možné prijať do Diagnostického centra na základe neodkladného opatrenia, a to na čas potrebný na stanovenie odbornej diagnostiky na tri mesiace. Termín prijatia maloletého je možný 26.08.2024 o 9:00 hod.

7. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 2 ods. CMP, na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

Podľa § 325 ods. 2 písm. d) CSP, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme.

9. V danom prípade súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný. Súd z vyjadrenia Úradu dospel k záveru, že je osvedčená potreba vydania neodkladného opatrenia, nakoľko je potrebné zabezpečiť odbornú diagnostiku maloletého z dôvodu pretrvávajúcich výchovných problémov s maloletým. Úrad mal za to, že je v záujme ďalšieho zdravého psychického, fyzického ako aj sociálneho vývinu maloletého, aby sa podrobil odbornej diagnostike na obdobie troch mesiacov. Úrad navrhol, aby súd uložil povinnosť Centru pre deti a rodiny C., aby odovzdalo maloletého do dočasnej starostlivosti Diagnostického centra. Nad maloletým bola na základe rozsudku Okresného súdu Komárno č. k. 12P/125/2023 – 37 zo dňa 12.10.2023 nariadená ústavná starostlivosť v CDR C.. Vzhľadom na uvedenú skutočnosť, ako aj na § 325 ods. 2 písm. d) CSP, súd rozhodol tak, ako to je uvedené v druhej výrokovej vete tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Trnave v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.

Odvolanie proti rozsudku/uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.